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Творчасьць

ПА ЛІТЫК А

К А А ЛІЦЫЯ 
ДЗЕЙНІЧАЕ
21 ЖНІЎНЯ АДБЫЛОСЯ 
ПАСЕДЖАННЕ ПРЭЗІДЫУМА 
КААРДЫНАЦЫЙНАЙ РАДЫ 
МАГІЛЁЎСКАЙ АБЛАСНОЙ 
КААЛІЦЫІ АБ’ЯДНАНЫХ 
ДЭМАКРАТЫЧНЫХ СІЛАЎ.  

На сустрэчы сябры прэзідыума абмер-
кавалі план дзеянняў кааліцыі на перыяд 
да парламенцкіх выбараў у Беларусі, якія 
павінны адбыцца восенню наступнага 
года. Амаль усе сілы суб’екты кааліцыі 
мяркуюць накіраваць на працу па 
падрыхтоўцы да выбараў–2008. Зараз 
ужо існуе спіс асобаў, якія маюць намер 
балатавацца на пост дэпутатаў Парла-
менту ад Магілёўскай абласной кааліцыі 
Аб’яднаных дэмакратычных сілаў. Іх коль-
касць на сенняшні дзень – 23 чалавекі, 
на 13 існуючых акругаў Магілёўскай 
вобласці. Спіс будзе ўдакладняцца і 
папаўняцца на пашыраным паседжанні 
каардынацыйнай рыды АДС, якой адбуд-
зецца напачатку верасня.

У свой час каардынатар кааліцыі Пётр 
Мігурскі на днях сустракаўся з прадстаўні-
камі выбарчага блоку Юліі Цімашэнкі ў 
Кіеве. На сустрэчы былі абмеркаваныя 
магчымыя спосабы узаемадзеяння 
суб’ектаў падчас палітычных кампаніяў. 
Заключылася дамова аб інфармацыйнай 
падтрымкі блокам Цімашэнкі Магілёўс-
кай абласной кааліцыі АДС.

Улас.інф.

Чытаю ў раеннай газеце “Савецкая веска” 
інтэрв“ю з супрацоўнікам  падатковай інспекцыі 
Сяргеем Дзевусавым і вачам сваім ня веру. Што 
гэта? Каму ў галаву стукнула надаць вяскоўцу-ула-
дальніку каня статус прадпрымальніка і абкласці яго 
штомесячным падаткам 5 еўра (14 – 15 тыс. бел. 
руб.) пры  умове, што ён будзе аказваць платныя 
паслугі вяскоўцам (Звычайна, гэта робіцца вясною, 
восенню. Лічы - 2 месяцы на год). А што, трэба мець 
вялікі розум, каб зразумець, што вёскажыве, пакуль 
ёсць конь? Нават не карова, а менавіта конь, таму 
што сялянская гаспадарка знікае, калі перестае 
засяваць соткі. Гэтыя людзі, якія трымаюць коней, 
фактычна ўзялі на сябе абавязак дзяржавы. Што, 
ёсць нейкая арганізацыя якая акажа паслугі ў 
апрацоўцы сотак? Што, сёння пенсіянеры могуць 
жыць без хатняй гаспадаркі, за пенсію? Я асбіста 
– не магу.

Што, ўлада спужалася новых кулакоў? Не бойцеся, 
на вёсцы зашмат плаціць нямя з чаго. Адзін пенсія-
нер дапамагае другому.

Ды і што такое вясковая аплата за паслугі канём? 
Ёсць людзі, які трымаюць каня, а другія – карову. І 
калі адзін заараў соткі, а другі аддзячыў малаком, то 
першы ўжо прадпрымальнік, а другі – не?

Напрыклад, папрасіў я ў суседа каня, зрабіў 
справу і нічого не плаці – а сумленне? Я ж не ўлада, 
не дэпутат, якія прымаюць пастановы і законы. Я 
добра ведаю, чаго каштуе ўтрыманне каня і набыцце 
розных прылад, збруі і гэтак далей.

Ды перад гэтымі людзьмі трэба здымаць капя-
люш, усяляк іх заахвочваць!

А то выходзіць, што трэба ці кожнаму трымаць 
каня, што зрабіць немагцыма, ці – нікому? Гэта 
можна, ужо праходзілі ў 30-ых; усіх каней пааддалі. 
Праўда, прышлося араць на людзях. Вернемся 
назад?

Так што прамашка выйшла, шаноўныя кіраўнікі. 
Гэта не клопат аб сялянах, гэта нешта зусім іншае.

Хаця з другога боку, у Дрыбінскім раене зараз 
прыватнікі маюць 210 коней ды 216 трактароў, 
ды 2 камбайны. Перапісаць усіх уладальнікаў у 
прадпрымальнікі толькі ў адным маленькім раёне, 
а па вобласці, а па рэспубліцы – ж о-го-го. Тады мы 
па бізнесу “Впереди планеты всей!”.  Калі не маю 
рацыі, давайце пералічымся. Хто першы?

Мікалай Юркоў, 
пенсіянер, веска Нікольск

Дапамога ці прадпрымальніцтва?

Должен ли будет владелец этой подводы заплатить налог за услуги такси?
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РА ДЫЁ СВАБОД А

Просматривая очередную порцию нашей эко-
номической информации, невольно вспоминаю 
старую советскую шутку. У старого цыгана спра-
шивают: “Будет ли Третья мировая война?” “Нет, 
не будет, - отвечает тот, - но будет такая борьба за 
мир, что камня на камне не останется”. 

Вот и борьба нашего правительства за рост ВВП, 
объемов производства и.т.д., ничего хорошего 
нам не обещает, поскольку этот процесс только 
увеличивает долги государства и предприятий, а 
не умножает капиталы (реальные деньги). И что 
самое неприятное, все это наиболее сильно бьет 
по нашим сельскохозяйственным регионам, но 
– под “песни” о государственной поддержке села. 
Наши читатели уже знают, что нынче на мировом 
рынке сельхозпродуктов установились очень высо-
кие цены на продукты, а наши внутренние остались 
низкими (в 2-5 раз ниже, чем в странах-соседях). В 
выигрыше здесь оказались предприятия-экспор-
теры. По логике, меж ними должна развернуться 
конкурентная борьба, которая бы довольно 
скоро вывела наши закупочные цены на более 
высокий уровень и, соответственно, поддержала 
местных производителей. Но на деле весь бюрок-
ратический аппарат грудью встал на защиту своих 
“завоеваний”. Грозные телеграммы и телефонные 
накачки с запретами вывоза молока, зерна, мяса, 
за границы областей звучат по всей Беларуси. Как 
в царские годы писал Колос: “Асадзі назад!” 

Понять вертикальщиков можно – таким спо-
собом они стремятся спрятать свою некомпетен-
тность в управлении целыми отраслями хозяйства. 
Ведь представьте себе, что где-то в Беларуси 
(например, “Савушкин подукт”, “Санта-Бремор”, 
минские гормолзаводы), есть, как исключение, 
довольно успешные предприятия. И если им дадут 
волю, то много кому из предприятий в других об-
ластях придется остановиться. А за это с “самого 
верха” не похвалят. Поэтому, пусть гибнут свои 
колхозы, лишь бы показатели выполнялись.

Интересно обстоят дела и в мясной отрасли. 
По нашим сведениям, мясокомбинаты сейчас 
выдерживают огромные трудности, поскольку в 
России мяса навалом, а сами мы потребляем не-
много, поскольку “рост благосостояния” уверенно 
отстает от роста цен на мясо. Поэтому директор 
Могилевского мясокомбината Хортов пригрозил 
горецким властям приостановить кредитование 
хозяйств района, ccылаясь, между прочим, на то, 

что в горецких магазинах наличествует богатый 
выбор мясной продукции, а Могилевский комби-
нат почти не представлен.

В принципе, ничего не имею против этого 
мясокомбината, но продукцию его не покупаю, 
поскольку не люблю. Больше предпочитаю грод-
ненскую, борисовскую, “Инко-фуд”, как, думаю, и 
многие из вас, уважаемые обыватели. Поэтому, 
если в ближайшее время с горецких прилавков 
исчезнет “чужая” мясопродукция, а останется 
только могилевская – не удивляйтесь. Это не 
диверсия. А каждый кусочек могилевской колбасы, 
или ливера, который попадет в ваш желудок, это 
ваш вклад в рост областного ВВП и спокойный сон 
нашей вертикали.

Похоже обстоят дела и во многих других от-
раслях. Например, в очень любимой многими из 
нас – пивной. Что ни год – совещания на самом 
высоком уровне по “пивному вопросу”. Сколько 
напряженной работы, разносов, новых идей! А воз 
и ныне там. Как не было по-настоящему хорошего 
пива, так и нет. Ну, начнут выпускать новый сорт. 
Месяц-два – туда-сюда, а потом снова – очередная 
бурда. Даже у членов правительства (что довольно 
удивительно) на недавнем заседании возникли 
крамольные мысли о приватизации пивной отрас-
ли. Но с самого верха прозвучало: “Рано. Будем 
своими силами”. Так что снова, уважаемые обы-
ватели, будем пока что без хорошего пива своими 
силами растить ВВП. Хотя может и правильно. Ведь 
опять же – дай частнику волю, начнет покупать у 
колхозов пивоваренный ячмень по хорошей цене, 
те перестанут сеять по приказу вертикали, а начнут 
сами решать – что и как делать в хозяйстве. 

К тому же, всех сразу не приватизируешь, пото-
му госпредприятия просто погибнут не дождавшись 
нового хозяина, а оставшимся частникам верти-
каль не нужна. Вот тут и вся соль. Пока существует 
сегодняшняя система, не видать нам, уважаемый 
обыватель, качественных отечественных товаров 
(за редким исключением), но зато гарантировано 
будем слышать громогласные призывы на битву за 
урожай, рост ВВП и светлое будущее. Хоть лично 
я не могу поверить в него – существующего без 
хорошего пива и колбасы.

Андрей ЮРКОВ. Т. 623 61 08

Верным курсомБЕЛАРУСЬ 
СПА ДЗЯЕЦЦ А 
НА ЎЗНАЎЛЕННЕ 
ПАС ТАВАК 
ЭЛЕК ТРАЭНЭРГІІ  З 
УКРАІНЫ Ў ГЭТЫМ 
ГОДЗЕ
ЯК ЗАЯВІЎ КІРАЎНІК 
КАНЦЭРНА “БЕЛЭНЭРГА” 
УЛАДЗІМІР КАРДУБА, З 
ПАЧАТКУ ЧЭРВЕНЯ ПАСТАВАК 
УКРАІНСКАЙ ЭЛЕКТРАЭНЭРГІІ 
НЯМА. “ПЕРАМОЎНЫ ПРАЦЭС 
ПРАЦЯГВАЕЦЦА, АЛЕ ПАКУЛЬ 
ХВАЛІЦЦА НЯМА ЧЫМ”, - 
ПАВЕДАМІЎ ЧЫНОЎНІК.

Па яго словах, у 2007 годзе краіна 
планавала імпартаваць больш за 3,3 
мільярда квт. украінскай электра-
энэргіі, пакуль атрымала каля 1 квт. 
“Адсутнасць паставак з Украіны мы 
кампенсавалі павелічэннем выпра-
цоўкі на ўласных станцыях”, - паве-
даміў Кардуба. Ён таксама распавёў, 
што зараз у краіну трапляе расійская 
электраэнэргія. Да канца году, згодна 
з дамовай, беларусы атрымают каля 
3,5 мільярдаў квт. “У сувязі з ростам 
коштаў на расійскі газ, Беларусь зараз 
не экспартуе электраэнэргію. Яе кош 
стаў не прыцягальным для Польшчы”, 
- прызнаў чыноўнік, паведамляе ИТАР 
– ТАСС. 

Нагадаем: на нядаўняй сустрэчы з 
журналістамі пасол Украіны ў Бела-
русі Ігар Ліхавы сказаў, што Украіна 
павінна цалкам выканаць свае аба-
вязальнецтвы па пастаўках элект-
раэнэргіі ў Беларусь. Па яго словах, 
“у першым паўгоддзі з пастаўкай 
электраэнэргіі ўзніклі некаторыя праб-
лемы, звязаныя з форс-мажорнымі 
абставінамі: малы запас вады пасля 
зімы, адсутнасць дажджоў трымаю-
ць у напружаным стане ўкраінскую 
гідраэнэргетыку, апроч таго, частка 
энергаблокаў АЭС была выведзеная 
з эксплуатацыі для рамонту”. 
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ЗАЯВУ АМБАСАДАРА РАСЕІ 
АЛЯКСАНДРА СУРЫКАВА ПРА 
МАГЧЫМАЕ РАЗЬМЯШЧЭНЬНЕ Ў 
БЕЛАРУСІ РАСЕЙСКІХ АБ’ЕКТАЎ, ЯКІЯ 
“МАЮЦЬ ДАЧЫНЕНЬНЕ ДА ЯДЗЕРНАЙ 
ЗБРОІ”, У ІНТЭРВІЮ РАДЫЁ СВАБОДА 
ПРАКАМЭНТАВАЎ БЫЛЫ СТАРШЫНЯ 
ВЯРХОЎНАГА САВЕТУ СТАНІСЛАЎ 
ШУШКЕВІЧ. ПЯТНАЦЦАЦЬ ГАДОЎ 
ТАМУ ЁН СПРЫЧЫНІЎСЯ ДА ВЫВАДУ 
ЗЬ БЕЛАРУСІ САВЕЦКАЙ ЯДЗЕРНАЙ 
ЗБРОІ.

Шушкевіч: “Расея ўсё больш вяртаецца на 
пазыцыі былога СССР і хоча быць імпэрыяй, 
якая пагражае сьвету сваімі ядзернымі боега-
лоўкамі. Ведаеце, некалі Алесь Адамовіч добра 
сказаў, што гэта монстар, які ашчацініўся сваімі 
ядзернымі ракетамі супраць астатняга сьвету. 
Вось да гэтага і ідзе. 

Каму гэта трэба, я не разумею. А што для Бела-
русі гэта дрэнна, і што гэта найвялікшая пагроза 
– разьмяшчэньне такіх структураў на беларускай 
тэрыторыі — гэта абсалютна зразумела. І ў гэтае 

пекла нас можа прывесьці толькі лукашэнкаўс-
кае вернамаскоўскае падданства”. 

Карэспандэнт: “Скажыце, як, на вашу думку, 
павінны адрэагаваць беларускія ўлады на такую 
заяву расейскага амбасадара?” 

Шушкевіч: “Цяперашнія беларускія ўлады 
будуць рэагаваць так, як будзе рэагаваць Лука-
шэнка. Яны ніякай уласнай пазыцыі ня могуць 
мець. Ні Міністэрства замежных справаў, ні 
Савет Міністраў. І таму яны будуць чакаць, як 
той прарэагуе”. 

Альгерд Невяроўскі

Станіслаў Шушкевіч: “Расея ўсё больш 
вяртаецца на пазыцыі былога СССР”

Лех Валэнса вылучыў на Нобэлеўскую 
прэмію міру Станіслава Шушкевіча

ПРА ГЭТА СЁНЬНЯ, 24 ЖНІЎНЯ, 
ПАВЕДАМІЎ МЭДЫЯМ САМ НАМІНАНТ. 
СТАНІСЛАЎ ШУШКЕВІЧ ГАНАРЫЦЦА 
ТАКОЙ ІНІЦЫЯТЫВАЙ БЫЛОГА ЛІДЭРА 
“САЛІДАРНАСЬЦІ” І ПРЭЗЫДЭНТА 
ПОЛЬШЧЫ. ПАВОДЛЕ СТАНІСЛАВА 
ШУШКЕВІЧА, ІНІЦЫЯТЫВА ЛЕХА 
ВАЛЭНСЫ ЁСЬЦЬ ПРАЯВАЙ ВЫСОКАЙ 
МІЖНАРОДНАЙ ПАДТРЫМКІ 
ДЭМАКРАТЫЧНЫХ СІЛАЎ БЕЛАРУСІ.

Пра тое, што Лех Валэнса зьбіраецца вы-
лучыць кандыдатуру Станіслава Шушкевіча 
на атрыманьне Нобэлеўскай прэміі міру 2007 
году, былы прэзыдэнт Польшчы паведаміў 
былому кіраўніку Беларусі яшчэ напрыканцы 
мінулага году падчас іх сустрэчы ў Гданьску. У 
той час Станіслаў Шушкевіч чытаў курс лекцый 
у Вышэйшай палітычнай школе ў Познані. Былы 
польскі прэзыдэнт меў права вылучаць канды-
датуру Станіслава Шушкевіча, бо сам зьяўляецца 
ляўрэатам Нобэлеўскай прэміі міру 1983 году. 

Спадар Шушкевіч такой зьвесткай быў ура-
жаны. Ён успрыняў ініцыятыву Леха Валэнсы як 
падтрымку дэмакратычных сілаў Беларусі. 

“Я вельмі ганаруся тым, што вылучаны. Калі 
такія ўплывовыя людзі, як Лех Валэнса (а гэта 
легендарны чалавек), вылучаюць, і калі я ведаю, 
што мяне падтрымалі іншыя вартыя людзі, – гэта 
вельмі прыемна: адчуць, што пра цябе яшчэ 
нехта памятае. Адрозна ад нашага, так сказаць, 
кіраўніка, які пазбавіў мяне пэнсіі са свайго 
ўласнага жаданьня. А іншыя гэта разумеюць 
неяк інакш – людзі прыстойныя, адрозна ад 
тутэйшых”. 

Паводле спадара Шушкевіча, зь ініцыятывы 
Леха Валэнсы ягоную кандыдатуру таксама 
падтрымалі іншыя вядомыя ў сьвеце асобы. Але 
бязь іхнае згоды называць імёны былы кіраўнік 
Беларусі ня будзе. 

Станіслаў Шушкевіч на Нобэлеўскую прэмію 
міру быў вылучаны, сярод іншага, за ініцыятыву 
і рэалізацыю вываду тактычнай і стратэгічнай яд-
зернай зброі з тэрыторыі Беларусі, а таксама за 
ініцыятыву віскулёўскай сустрэчы ў сьнежні 1991 
году кіраўнікоў трох рэспублік былога СССР. 

Свае шанцы стаць ляўрэатам Станіслаў Шуш-
кевіч не ацэньвае высока. Бо сярод сёлетніх 
кандыдатаў – былы канцлер Нямеччыны Гельмут 
Коль, экс-віцэпрэзыдэнт ЗША Альбэрт Гор, іншыя 
вядомыя ў сьвеце палітыкі і праваабаронцы. 

Ляўрэат прэміі будзе вызначаны ў другой 
палове кастрычніка ў сталіцы Нарвэгіі Осла. 

Летась на Нобэлеўскую прэмію міру вылучалі 
кіраўніка зьліквідаванага ўладамі праваабарон-
чага цэнтру «Вясна» Алеся Бяляцкага.

Альгерд Невяроўскі
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ДО ИГРЫ. 
Финалы так не организовывают. Фактически 

главный футбольный матч сезона-2007 на 
Могилевщине прошел бы вообще в гробовой 
тишине, если бы не группа поддержки из Чаус, 
старавшаяся изо всех сил, но никак не способ-
ная превратить в СТАДИОН несколько тысяч 
наблюдавших за матчем пустых кресел. Желание 
организаторов матча дать возможность люби-
тельским командам сыграть на центральном ста-
дионе области, не подкрепленное элементарной 
оргработой, дало результат противоположный 
желаемому – потенциальный праздник футбо-
ла превратился в “мероприятие”. Наверняка, 
“разорись” областное управление спорта, или 
обретшая недавно нового высокопоставленного 
главу федерация на сотню афиш, развешанных 
по городу, сообщи они о матче по радио, ТВ, и в 
газетах, в Могилеве нашлось бы несколько сотен 
выходцев из двух противостоявших райцентров, 

Кубковое мероприятие
КУБОК МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ. ФИНАЛ. МОГИЛЕВ, СК “ЦЕНТРАЛЬНЫЙ”, 100 
ЗРИТЕЛЕЙ.
“НИВА” (ЧАУСЫ) – “СВИСЛОЧЬ” (ОСИПОВИЧИ) – 4:2 (1:1).
“НИВА”: КАПИТОНОВ, РОГОВ, СТАРОВОЙТОВ, ФЕДОРЦОВ, ШЕСТЕРНЕВ, 
НЕДБАЙ, БЕЛЯЕВ (ТЮКАНЬКО), КУРИЛО, ШУНДАЛОВ, МОВЧАН, ХОТЕТОВСКИЙ.
“СВИСЛОЧЬ”: САДОВСКИЙ, СВИРИДЕНКО, ВОЙТЕШОНОК, ШИМУСИК, ШИЛЕЦ, 
ДИВАК, МИЛЬКЕВИЧ, ДЯТЛОВ, ВАРИВОДА (ВИХРОВ), МЕЛЬНИК, ПАРКАЛОВ.
ГОЛЫ: 1:0 – МОВЧАН (18), 1:1 – ПАРКАЛОВ (43), 2:1 – ШУНДАЛОВ (50), 2:2 
– МЕЛЬНИК (56), 3:2 – БЕЛЯЕВ (59), 4:2 – МОВЧАН (87). НА 49-Й МИН. ИГРОК 
“НИВЫ” НЕ ЗАБИЛ 11-МЕТРОВЫЙ (МИМО).

пожелавших бы поддержать земляков. Да и 
многим любителям футбола-могилевчанам это 
событие было бы интересно.

ИГРА.
Кубковые финалы выигрывает тот, кто больше 

этого хочет. С этой точки зрения было интересно 
наблюдать за противостоянием двух совершенно 
разных стилей – академичные и грамотные 
Осиповичи и не слишком организованные, 
зато - злые, неудобные для судейства, но всегда 
бьющиеся до последнего Чаусы. 

С первых минут обозначилось преимущество 
“Свислочи”. Начав плести свои фирменные 
широкие комбинации с максимальным исполь-
зованием флангов, осиповичские футболисты к 
исходу второй десятиминутки понемногу завла-
дели преимуществом и перевели игру на полови-
ну поля соперника. И тут же “Нива” открыла счет. 
Мовчан не поленился сбегать через почти всю 

штрафную к стопроцентно, казалось бы, забира-
ющему мяч вратарю, который, растерявшись от 
такой наглости, чуть промедлил. Этого форварду 
Чаус хватило, чтобы без нарушения утащить 
“шарик” из-под носа голкипера и закатить его 
в пустые ворота.

“Свислочь” ответила несколькими опасными 
атаками, в ход пошли штанги и перекладины, но 
сравнять счет имевшая весь тайм преимущество 
команда сумела только под занавес – очередная 
размашистая атака завершилась ударом голо-
вой в ближний угол.

Второй тайм начался с пенальти. На 49-й ми-
нуте выходящего из штрафной форварда “Нивы” 
неосторожно завалили на самом ее углу, но удар 
с 11-метровой отметки пришелся “в облизку” с 
левой от угадавшего направление полета мяча 
вратаря штангой. По логике, теперь отвечать ата-
кой настала очередь Осипович. Но, как сейчас 
принято говорить, где -Кубок, а где – логика? 
Пробитый от ворот мяч снова достался игрокам 
“Нивы”, и выведенный на ударную позицию 
Шундалов метров с десяти, чуть левее ворот, 
зряче пробил в противоход вратарю.

И снова Осиповичи счет сравняли. Приняв 
передачу из глубины, красивым ударом с раз-
ворота это сделал Мельник. 

А затем, по выражению одного из наблюдав-
ших за матчем специалистов, наступила “эра 
Чаус”. Во-первых, они снова быстро забили 
– Беляеву позволили ударить из пределов 

За несколько минут до начала финального 
матча главная афиша стадиона глубокомыс-
ленно сообщала, что в Могилеве существует 
команда «Днепр»

Наиболее опасные моменты у ворот «Нивы возникали полсле фланговых навесов
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штрафной. Во-вторых, действительно – фарт 
имел место: стойки и перекладина ворот не-
сколько раз, словно сговорившись, принимали 
на себя имеющиеся-таки у “Нивы” проблемы в 
защите. Особенно много их было “вверху”, где 
более рослые игроки “Свислочи” раз за разом 
переигрывали своих визави. Ну, и вратарь не 
подвел. В принципе, ничего сверхъестествен-
ного Капитонов в этом матче не сотворил, но 
“свои” мячи брал железно, чего, как оказалось, 
его команде вполне хватило.

В концовке создалось впечатление, что 
игрокам “Свислочи” на все 90 минут просто не 
хватило сил. Ближе к финишу их атаки хоть и 
продолжались, но становились все менее ос-
мысленными, а непоспевание за игрой вылилось 
в удаление – игравший под карточкой Дятлов, 
грубым прыжком навстречу снес сразу двоих 
соперников. В принципе, вторую желтую там 
можно было и не давать – слишком уж явной и 
опасной была грубость.

Четвертому голу предшествовал выход один в 
один двух нападающих “Нивы”, но получивший 
хороший пас от Мовчана Шундалов привел мяч 
в руки голкипера. Спустя минуту Мовчан уже сам, 
не входя в штрафную прицельно пробил метров 
с семнадцати. 

ПОСЛЕ ИГРЫ.
Красивый Кубок, врученный победителям, и 

возможность продолжить борьбу в республи-

канском турнире для любительских команд, без-
условно, добавили Чаусам праздничных эмоций. 
Но, повторюсь, ни один из высокопоставленных 
спортивных функционеров это “мероприятие” 
так и не посетил, что говорит об их отношении 
к массовому спорту. Когда не так давно пред-
седателем областной федерации футбола был 
избран Анатолий Глаз, все имеющие отношение 

к любительскому футболу люди надеялись, что 
теперь уровень внимания к их проблемам по-
высится. Понятно, что у зампреда облисполкома 
есть и другие заботы, но уж главный-то матч 
любительского сезона он мог бы и посетить. Если 
некогда, то зачем тогда выдвигался?   

Эдуард БРОКАРЕВ

Последние минуты матча чаусская торсида провела стоя

Победители с заслуженным призом
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19 тысяч іншагародніх студэнтаў 
застануцца ў мінску без інтэрната

ЁСЦЬ МАГЧЫМАСЦЬ ЗАБЯСПЕЧЫЦЬ 
ЖЫТЛОМ ТАМ ТОЛЬКІ 68% 
СТУДЭНТАЎ, ЯКІЯ МАЮЦЬ ТАКУЮ 
ПАТРЭБУ.

Спярша ў інтэрнаты засяляюць ільготнікаў, 
потым фармуецца агульная чарга. Месца га-
рантавана сіротам і студэнтам, што засталіся без 
апекавання бацькамі, інвалідам, тым, чые бацькі 
з’яўляюцца інвалідамі 1-й і 2-й групаў, моладзі з 
раёнаў, якія пацярпелі ў выніку аварыі на Чарно-
былськай АЭС. Далей у спісе ідуць юнакі і дзяў-
чаты са студэнцкага актыву, за імі – выдатнікі, 
якія праявілі сябе ў навукова-даследчай працы, 
грамадскім, культурным і спартовым жыцціі вну, 
паведамляе агенцтва “Мінск-навіны”.

А КАК У НАС?
С этим вопросом мы обратились к проректору 

БГСХА по воспитательной работе Александру 
Чечеткину.

Как рассказал Александр Сергеевич, ситуация 
а Горках выглядит на порядок лучше, хотя еще не 
идеальна. Гарантировано будут заселены в об-

щежития все первокурсники. Не будут обойдены 
вниманием и студенты, имеющие право на льго-
ты: дети чернобыльских ликвидаторов, выходцы 
из многодетных семей, и.т.д. Ежегодно в нашем 
ВУЗе учатся 150-170 семейных пар, из них более 
ста имеют детей. Их тоже без общежития не 
оставят. Для остальных претендентов на места в 
общежитиях разработан рейтинг, включающий в 
себя показатели успеваемости и общественной 
активности – участие в спортивных мероприяти-
ях, художественной самодеятельности. Так что 
во многом все зависит от самих студентов. Про-
блемно будет попасть в общежития нарушителям 
порядка, тем, кто не хочет нормально учиться, но 
такие, как правило, и в числе студентов надолго 
не задерживаются.

Всего же на сегодняшний день Академия го-
това обеспечить недорогим жильем 75-80% сту-

дентов, а также всех магистрантов и аспирантов. 
Для них будут предоставлены места в первом 
общежитии. Сейчас там имеются 125 мест, а с 
вводом второй очереди таковых станет 375. По 
словам проректора, это современное жилье, 
дающее возможность людям, пошедшим в науку, 
иметь соответствующие бытовые условия.

И главная новость. Сейчас в высоких инстан-
циях проходит экспертизу проект строительства 
нового общежития на 1000 мест. С его вводом 
проблема заселения студентов в общежития 
будет решена в БГСХА окончательно. Местом 
расположения новой общаги будет, скорее все-
го, площадка на территории студгородка возле 
“десятки”. Строительство может начаться уже в 
следующем году.

Иван МОРОЗОВ, Горки 

РАЗЬМЯШЧЭНЬНЕ ЭЛЕМЭНТАЎ 
СЫСТЭМЫ СУПРАЦЬПАВЕТРАНАЙ 
АБАРОНЫ (СПА) ЗША Ў ЭЎРОПЕ НЕ 
ЎЯЎЛЯЕ ПАГРОЗЫ СТРАТЭГІЧНАМУ 
НАСТУПАЛЬНАМУ ПАТЭНЦЫЯЛУ 
РАСЕІ І, АДПАВЕДНА, НЕ 
ПАТРАБУЕ СТВАРЭНЬНЯ Ў АДКАЗ 
РАСЕЙСКІХ ВАЙСКОВЫХ БАЗ НА 
ТЭРЫТОРЫІ БЕЛАРУСІ. ТАКОЕ 
МЕРКАВАНЬНЕ ВЫКАЗАЎ НАМЕСЬНІК 
КІРАЎНІКА ПРЭСАВАЙ СЛУЖБЫ 
ДЗЯРЖДЭПАРТАМЭНТУ ЗША ТОМ 
КЕЙСІ, КАМЭНТУЮЧЫ ВЫКАЗВАНЬНІ 
ПАСЛА РАСЕІ Ў МЕНСКУ АЛЯКСАНДРА 
СУРЫКАВА.

Расейскі пасол у інтэрвію Інтэрфаксу папярэд-
зіў пра магчымасьць разгортваньня ў Беларусі 
– у выпадку дасягненьня Масквой і Менскам 
адпаведнай дамоўленасьці– новых вайсковых 
аб`ектаў у адказ на стварэньне ў Польшчы і 
Чэхіі базы 10 ракетаў-перахопнікаў і станцыі 
радыёлякацыйнага сачэньня. 

Прадстаўнік дзярждэпартамэнту ў сваім 
камэнтары чарговым разам запэўніў, што 
“трэці пазыцыйны раён” сыстэмы СПА ЗША, які 

плянуюць разгарнуць у Эўропе, будзе валодаць 
“вельмі абмежаванымі магчымасьцямі”. “Гэтая 
сыстэма прызначаная для адбіцьця пагрозы аб-
межаванага характару, якая зыходзіць ад такіх 
краінаў, як Іран, або іншых краінаў на Блізкім 
Усходзе, здольных на нейкім этапе распраца-
ваць ядзерную зброю”. 

“Заявы пра тое, што разьмяшчэньне гэтага 
радара і 10 супрацьракет патрабуе нейкіх 
стратэгічных контарзахадаў з боку Расеі або 
любой іншай дзяржавы, якая валодае значным 
ядзерным арсэналам, папросту зьяўляюцца няп-
раўдай”, – падкрэсьліў Том Кейсі. Ён адзначыў, 
што ня можа меркаваць, якія дзеяньні Масква 
распачне ў адказ на зьяўленьне аб`ектаў сыстэ-
мы СПА ЗША ў Эўропе. Пры гэтым Кейсі выказаў 
упэўненасьць у тым, што магчымыя будучыя крокі 
Расеі не прывядуць да “фундамэнтальнай зьме-
ны наяўнага стратэгічнага балянсу сіл”. 

Дарэчы, сёньня расейскае пасольства ў 
Менску працягвала тлумачыць сэнсацыйнае 
інтэрвію пасла Сурыкава. Учора сам пасол у 
інтэрвію агенцтву ІТАР-ТАСС заявіў, што “ў Расеі 
няма ніякіх плянаў разьмяшчэньня на тэрыторыі 
Беларусі ядзернай зброі” і што ягоная пазыцыя 
адносна разьвіцьця вайсковага супрацоўніцтва 
паміж Беларусьсю і Расейскай Фэдэрацыяй, 

выказаная напярэдадні ў інтэрвію Інтэрфаксу, 
“была зусім няправільна інтэрпрэтаваная”. 

Аднак сёньня прэсавы аташэ пасольства РФ 
у Беларусі Аляксандар Фралоў 

заявіў таму самаму Інтэрфаксу, што пасол не 
абвяргае свае заявы, зробленыя ў інтэрвію гэта-
му агенцтву. «Да інтэрвію, якое было дадзенае Ін-
тэрфаксу, пасол прэтэнзій ня мае», - падкрэсьліў 
Фралоў. Паводле яго, пасол палічыў неабходным 
зрабіць дадатковы камэнтар, «каб абвергнуць 
няправільныя і некарэктныя інтэрпрэтацыі 
інтэрвію, дапушчаныя некаторымі СМІ». 

Нагадаем, што ў інтэрвію Інтэрфаксу пасол 
Сурыкаў у адказ на пытаньне аб магчымых 
кроках Расеі ў адказ на разьмяшчэньне амэры-
канскай сыстэмы СПА ў Эўропе сказаў дакладна 
наступнае: “Гэта залежыць ад узроўню нашай 
палітычнай інтэграцыі, а таксама ад пунктаў 
гледжаньня экспэртаў, дыпляматаў, вайскоўцаў: 
трэба, можна, калі, як. Я маю на ўвазе аб’екты, 
якія маюць дачыненьне да ядзернай зброі”. 

Словы “ядзерная зброя” у інтэрвію пасла 
ўтрымліваліся, наўрад ці ён меў на ўвазе толькі 
тое, што яна існуе ў прыродзе ці што Расея 
валодае ёй.

Юры Дракахруст

ЗША камэнтуюць заяву пасла Расеі ў Беларусі
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27 жніўня 1937 году ў Менску 
адбыўся першы масавы расстрэл

СЁНЬНЯ СПОЎНІЛАСЯ 70 ГАДОЎ АД 
ПЕРШАГА МАСАВАГА РАССТРЭЛУ 
ПРАДСТАЎНІКОЎ БЕЛАРУСКАЙ 
ІНТЭЛІГЕНЦЫІ. 27 ЖНІЎНЯ 1937 
ГОДУ Ў МЕНСКУ ЗАКАТАВАЛІ 
ГРУПУ АРХЕОЛЯГАЎ, НАСТАЎНІКАЎ, 
КАТАЛІЦКІХ СЬВЯТАРОЎ — РАЗАМ 
БОЛЬШ ЗА ПЯЦЬДЗЯСЯТ ЧАЛАВЕК. 
СЁНЬНЯ Ў КУРАПАТАХ АДБЫЛАСЯ 
ЖАЛОБНАЯ ІМПРЭЗА Ў ПАМЯЦЬ 
АХВЯРАЎ СТАЛІНСКАГА ТЭРОРУ.

Людзі з кветкамі й сьвечкамі сабраліся каля 
крыжа, усталяванага ў памяць забітых археоля-
гаў. Гэта адзіны ў Курапатах імянны крыж, які 
нагадвае пра забітых 70 гадоў таму. Уласнымі 
сіламі яго ўсталявалі цяперашнія археолягі і ад-
зін зь ініцыятараў жалобнай імпрэзы — Мікола 
Крывальцэвіч: 

“Тры вядомыя беларускія археолягі Сяргей 
Дубінскі, Аляксандар Ляўданскі і Аляксандар 
Каваленя. Гэта былі найвыдатнейшыя спэцы-
ялісты, а іх зьвінавацілі ў шпіянажы на карысьць 
Польшчы і расстралялі 27 жніўня 1937 году. 
Безумоўна, гэта была велізарная страта. Нашая 

археалягічная навука пасьля гэтага адрадзілася 
толькі ў 1960-я гады”. 

Дасьледнікі гісторыі сталінскіх рэпрэсіяў 
заяўляюць, што ў гэты дзень адбыўся першы 
масавы расстрэл прадстаўнікоў беларускай 
інтэлігенцыі. 

Леанід Маракоў кажа, што сёньня вядомыя 
імёны пяцідзесяці закатаваных у гэты дзень: 

“Ва ўнутранай турме НКВД было расстраляна 
шмат каталіцкіх сьвятароў, некалькі археолягаў, 
літаратараў, настаўнікаў і сялян-аднаасобнікаў. 
Разам больш за пяцьдзясят чалавек, а праўда-
падобна, што сто. Гэта адбылося 27 жніўня, 70 
гадоў таму”. 

Паводле Леаніда Маракова, масавыя рэпрэсіі 
ў Беларусі працягваліся да лістапада 1938 году. 
Расстрэлы прымяркоўваліся да дня кастрычніц-
кай рэвалюцыі, Новага году, Дня чырвонай арміі 
і Першамаю. 

Гісторык Ігар Кузьняцоў кажа, што ўзмац-
неньне рэпрэсіяў сталася вынікам новай хвалі 
змаганьня савецкай улады з так званымі 
“ворагамі народу”: 

“Упершыню ў гісторыі рэпрэсіўнай палітыкі 
савецкай дзяржавы былі ўведзеныя так званыя 
генацыдныя разнарадкі. Першая генацыдная 
разнарадка па Беларусі была такая: 2 тысячы 
— да расстрэлу і 5 тысяч — да высылкі ў лягеры 
тэрмінам ня менш за 5 гадоў. І хваля расстрэлаў 
расла”. 

Дасьледнікі заяўляюць, што ад жніўня 1937-га 
да лістапада 1938 году толькі ў Менску забілі 
каля 10 тысяч чалавек, а арыштавалі да 100 
тысяч. Паводле розных зьвестак, за гэты пэ-
рыяд у Беларусі закатавалі ад 50 да 250 тысяч 
чалавек. 

Галіна Абакунчык

ДАЧКУ АЛЕСЯ ЧЫГІРА АЛІСУ, ШТО 
ПРАВУЧЫЛАСЯ Ў БАБРУЙСКАЙ 
“СЛАВЯНСКАЙ ГІМНАЗІІ” ЧАТЫРЫ 
ГАДЫ, АДМОВІЛІСЯ ПЕРАВОДЗІЦЬ 
У 5-Ы КЛАС. АДМЫСЛОВЫ ЛІСТ 
ЗА ПОДПІСАМ ДЫРЭКТАРА 
НАВУЧАЛЬНАЙ УСТАНОВЫ АЛЕСЬ 
ЧЫГІР УЖО АТРЫМАЎ.

У лісце бацькам дзяўчынкі прапанавана 
знайсці для дачкі новае месца навучання. 
Па афіцыйнай версіі Аліса Чыгір не здала 
іспыты пры паступленні ў старэйшыя 
класы “Славянскай гімназіі”. Аднак ні 
экзаменацыйных пратаколаў, ні загаду на 
стварэнне экзаменацыйнай камісіі няма. 
Алесь Чыгір сам настаўнік з 13-гадовым 
стажам і дакладна ведае, як арганізаваны 
навучальны працэс. 

Актывіст Руху “За Свабоду” звязвае 
школьны інцыдэнт выключна з палітычнай 
дзейнасцю. Год таму ён быў звольнены з 
працы па непрыхавана палітычных прычы-
нах. У верасні 2006 года на знак пратэсту 
ён прыкаваў сябе да слупа насупраць 
вокнаў Бабруйскага гарвыканкаму. За што 
адсядзеў 10 сутак арышту. 

Высвятляецца, што маленькая Аліса 
насіла разам з маці перадачы для бацькі на 
турму, пра што распавядала ў школе. Акрамя 
таго, яна ўжо цяпер ведае, што ні пры якіх 
абставінах не ўступіць у БРСМ. Таму і трапіла 
ў спіс непажаданых навучэнцаў. 

Аднак, Алесь Чыгір дакументы прынцы-
пова не забраў. 1 верасня Аліса пойдзе на 
лінейку менавіта ў “Славянскую гімназію”.

У Бабруйску ціснуць 
на дзяцей актывіста 
Руху “За Свабоду”

ВЯРХОЎНЫ СУД БЕЛАРУСІ ПАЧАЎ РАЗГЛЯД 
ПАЗОВУ МІНІСТЭРСТВА ЮСТЫЦЫІ АБ 
ЛІКВІДАЦЫІ БЕЛАРУСКАЙ ЭКАЛЯГІЧНАЙ 
ПАРТЫІ ЗЯЛЁНЫХ.

У прэс-службе Мінюсту тлумачаць: цяперашні 
колькасны склад БЭЗ не адпавядае мінімальнай 
колькасьці сябраў партыі, якую вызначае беларускае 
заканадаўства. 

“Сустаршыня БЭЗ Мікалай Карташ знаходзіцца ў 
службовай камандзіроўцы ў Вэнэсуэле, другі сустаршы-
ня Міхаіл Фрыдлянд даўно зьехаў у ЗША. Дакумэнты і 
пячатка БЭЗ – згубленыя. Офіс зачынены. Рэгіянальныя 
структуры распаліся”, – паведаміў Яўген Церахаў. 

Паводле інфармацыі Мінюсту, раней да кіраўніцтва 
БЭЗ была накіраваная прапанова аб самаліквідацыі 
партыі. 

Яўген Церахаў лічыць, што такое рашэньне было б 
правільнае. Ён заяўляе: 

“Лягчэй стварыць новую экалягічную партыю, чым 
аднавіць ранейшую. Цалкам вінаватыя ў яе разбурэньні 
былыя кіраўнікі БЭЗ”. 

У адпаведнасьці з артыкулам 10 Закону “Аб палітыч-
ных партыях” для стварэньня і дзейнасьці палітычнай 
партыі неабходна ня менш як 1000 сябраў. Акрамя таго, 
партыя мусіць мець структуры ў большасьці рэгіёнаў 
Беларусі, якія ствараюцца ў парадку, што прадугледжвае 
заканадаўства і статут партыі.

Вячаслаў Кулік, Менск
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Галоўны радактар: Эдуард Брокараў, тэл. 545 89 83, электронная адрэса: brok61@yandex.ru 
Наклад: 299 асобнікаў, фармат А4, 8 палос.

Падчас выданьня ужываюцца: беларуская (тарашкевіца), беларуская (наркомаўка) ды расейская мовы. 
Матар’ялы друкуюцца на мове аўтара. Палітычная й моўная цэнзура адсутнічае. Вітаюцца мастацкія творы, 
а таксама – журналісцкія матар’ялы на беларускай мове. Погляды аўтараў могуць не супадаць з пазыцыяй 

радакцыі. Радакцыя самастойна прымае рашэньні аб мэтазгоднасьці ўступленьня ў перапіску, а таксама аб 
разьмяшчэньні бясплатнай сацыяльнай раклямы

Магілеўская абласная газэта. Выдавец: Магілеўская 
абласная кааліцыя дэмакратычных сілаў. 
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Напрыканцы

ПРИШЁЛ…
ПРИШЁЛ ЭЛЕКТРИК – ОТКЛЮЧИЛ ТОК,
ПРИШЁЛ САНТЕХНИК – ОТКЛЮЧИЛ ВОДУ,
ПРИШЁЛ ГАЗОВЩИК – ОТКЛЮЧИЛ ГАЗ,
НО ЕСТЬ ЁЩЁ ВОЗДУХ – СПАСИБО БОГУ.

МУЖИК В ЧЁРНОЙ «ВОЛГЕ» СКАЗАЛ: - НЕЛЬЗЯ,
Я ДУМАЛ – А ЧТО ЖЕ НАМ МОЖНО?
Я У ОБРЫВА ЗАКРЫЛ ГЛАЗА,
И ПРЫГНУТЬ ТУДА ДЛЯ МЕНЯ ОЧЕНЬ СЛОЖНО.

И НАМ РАЗДАЮТ ПОД РАСПИСКУ НА РУКИ
БРЕДОВЫХ ИДЕЙ КОРОБЫ И БАУЛЫ,
ЗА ЧТО ЖЕ МЫ ТЕРПИМ ВОТ ЭТИ ВСЕ МУКИ
И ПАШЕМ НА ДЯДЮ, КАК БУДТО БЫ МУЛЫ.

НАРОД – БУДТО ШЛЮХА, ЗА ДЕНЬГИ ДАЮЩАЯ,
БРОСИЛИ КОСТЬ – ТАК СИДИ И ПОМАЛКИВАЙ.
МОЗГИ ЗАТВЕРДЕЛИ И БРЮХО ГНИЮЩЕЕ, 
СТАКАН ПОДНИМАЙ И В ГЛОТКУ ЗАТАЛКИВАЙ.

А ДЯДЬКИ ЖИРЕЮТ НА НАШИХ ХРЕБТИНАХ,
В ПРИДАЧУ ОНИ ПОДДАЮТ ХВОРОСТИНОЙ,
И КОЖА КОПЧЁНАЯ НА НАШИХ СПИНАХ,
ДЛЯ НИХ МЫ НЕ ЛЮДИ, ДЛЯ НИХ МЫ – СКОТИНА.

ПРИШЁЛ НАЧАЛЬНИК – СКАЗАЛ ЛЕЖАТЬ,
ПРИШЁЛ «КРУТОЙ» - СКАЗАЛ ПОЛЗТИ,
ПРИШЁЛ ХОЗЯИН – СКАЗАЛ МОЛЧАТЬ,
А НАМ И НЕКУДА В ОБЩЕМ ИДТИ…

АЛЕКСЕЙ ЧЁРНЫЙ. РОДИЛСЯ В 1970 ГОДУ В Г. П. 
БЕЛЫНИЧИ. ОКОНЧИЛ ПТУ – 217. РАБОТАЕТ СТРО-
ИТЕЛЕМ В ПМК – 241 Г. П. БЕЛЫНИЧИ.

СТАРЫ КАЛОДЗЕЖ, 
ТЫ СВАЁЙ ВАДЗІЦЫ
ЗА ДОЎГІ ВЕК СВОЙ
МНОГІМ ДАЎ НАПІЦЦА,
АЛЕ ПРЫЙШЛА ПАРА
ЗУСІМ ДРУГАЯ,
І ВЁСКА, ДЗЕ СТАІШ ТЫ,
АДМІРАЕ.
І ХТО АДКАЖА,
ГОД ЦІ ДВАЦЦАЦЬ ПЯЦЬ
ТАБЕ, КАЛОДЗЕЖ,
СМАГУ НАТАЛЯЦЬ.

МІХАСЬ РАДОЎСКІ. НАРАДЗІЎСЯ Ў 1948 ГОДЗЕ Ў Г. П. 
БЯЛЫНІЧЫ. СКОНЧЫЎ ФАКУЛЬТЭТ ЖУРНАЛІСТЫКІ 
БДУ. АДКАЗНЫ САКРАТАР РАЁННАЙ ГАЗЕТЫ “ЗАРА 
НАД ДРУЦЦЮ”.

ТВОРЧАСЦЬ

ЯШЧЭ ТРОМ 
МАЛАДАФРОНТАЎЦАМ ПАГРАЖАЕ 
ЗНЯВОЛЕННЕ. КРЫМІНАЛЬНЫЯ 
СПРАВЫ НА ДВУХ ЧАЛАВЕК 
БЫЛІ ЗАВЕДЗЕНЫЯ ДАЎНО. 
ГЭТА НАСТА АЗАРКА 
З НЯСВІЖУ І ЯРАСЛАЎ 
ГРЫШЧЭНЯ З БАРАНАВІЧАЎ. ІХ 
АБВІНАВАЧВАЮЦЬ У ДЗЕЙНАСЦІ 
АД ІМЯ НЕЗАРЭГІСТРАВАНАЙ 
АРГАНІЗАЦЫІ. СЁННЯ Ж У ТЫХ 
САМЫХ БАРАНАВІЧАХ БЫЛА 
РАСПАЧАТА ЯШЧЭ АДНА 
КРЫМІНАЛЬНАЯ СПРАВА. ВІКТАРА 
ПАРНАЧОВА АБВІНАВАЧВАЮЦЬ 
У НАНЯСЕННІ НА СЦЕНЫ 
МЯСЦОВАГА СУДУ НАДПІСАЎ У 
АБАРОНУ “МАЛАДОГА ФРОНТУ” І 
ДЭМАКРАТЫЧНАЙ МОЛАДЗІ.

Калі будуць судзіць Віктара – пакуль не-
вядома. Але яму можа пагражаць ці буйны 
штраф, ці турэмнае зняволенне. 

У адрозненне ад Парначова, яго паплеч-
нікі ўжо хутка дазнаюцца судовыя выракі ў 
адносінах да сябе. Сёння стала вядома, што 
пасяджэнне па справе Яраслава Грышчэні 
распачнецца 10 верасня. Маладзён 
распавёў Рацыі пра тое, чаго ён чакае ад 
маючага адбыцца судовага працэсу: 

-  Працэс – гэта “цікавае” слова, бо 
мы ведаем, што гэта будзе не працэс, а 
проста фармальнасць, якую трэба зладзіць 
для таго, каб зрабіць нейкую санкцыю 
супраць мяне. Для таго, каб папросту даць 
зразумець моладзі, што ёсць рэжым, а 
яна – ніхто. 

Паводле артыкуау Крымінальнага кодэк-
су “Дзейнасць ад імя незарэгістраванай 
арганізацыі” Яраславу Грышэне і Насце 
Азарцы можа пагражаць да двух гадоў 
турэмнага зняволення. За гэтае “злачынс-
тва” ужо быў асуджаны лідэр “Маладога 
Фронту” Зміцер Дашкевіч, а яшчэ пяць 
сябраў “МФ” атрымалі штрафы. Летась 
сябраў арганізацыі “Партнёрства” прысуд-

зілі да арыштаў і тэрмінаў у турмах усё за 
тую ж дзейнасць ад імя незарэгістраванай 
арганізацыі. 

Адвакат Яраслава Павал Сапелка рас-
павёў Рацыі, што не бачыў і не чуў падаба-
роннага ўжо месяц: 

- Ён знік кудысьці. Не здзіўлюся, калі 
яго будзе абараняць іншы чалавек. Я 
яго адвакат, але ён без мяне пайшоў і 
азнаёміўся ў матэрыяламі справы. Яшчэ 
мне вельмі прыемна дазнацца ад вас, што 
дата судовага пасяджэння прызначаная 
на 10 верасня. 

На гэта Яраслаў Грышчэня тлумачыць, 
што неабходнасці ў сустрэчы з адвакатам 
у яго не было, бо ўжо больш за месяц не 
адбываліся допыты, а ў выпадку скрайняй 
неабходнасці маладзён скарыстаецца 
паслугамі мясцовых адвакатаў: 

- Я б яму сёння патэлефанаваў і мы б 
дамовіліся, калі сустрэцца. Я з ім бачыўся 
два разы ў жыцці. 

Апазіцыянер кажа, што на судзе 10 
верасня яго адвакатам будзе ўсё ж Павал 
Сапелка. 

У адрозненне ад баранавіцкага мала-
дафронтаўца, у яго нясвіжскай каляжанкі 
існуюць іншыя праблемы. Наста Азарка, 
суд над якой пачнецца ўжо 4 верасня, 
скардзіцца на тое, што яна засталася сам 
на сам са сваёй бядой. Паводле Насты, 
апазіцыйны цэнтр, то бок мінскіх палітыкаў, 
не надта цікавяць праблемы актывістаў, 
якія жывуць у рэгіёнах: 

Тым часам мінскія сябры “Маладога 
Фронту” кажуць, што яны імкнуцца увесь 
час падтрымліваць сваіх рэгіянальных 
калегаў, якія цяпер чакаюць суду. Не 
забываюцца на апальных маладзёнаў і 
сябры іншых арганізацый. Да прыкладу, 
сёння “Моладзь БНФ” вывесіла расцяжку 
ў падтрымку палітвязняў у цэнтры Бара-
навічаў. Расцяжка правісела паўтары 
гадзіны, на працягу якіх яе маглі бачыць 
сотні мінакоў.

Аляксей МІНЧОНАК

РЭГІЯНА ЛЬНЫЯ АПАЗІЦЫЯНЕРЫ СК АРДЗЯЦЦ А 
НА РАЎНА ДУШНАСЦЬ ЦЭНТРУ


